Tuanl: Chuong I: SO HUU TI. SO THUC

Bai 1: Tap hop Q cdc sé hitu ti
1..S6 hitu i .
*S6 hiru ti 12 s6 viét dwoc dwéi dang phin sb % véi a,beZb=0

*Tap hop cac s6 hitu ti duoc ki hiéu Q.
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VD: 123 2 2 4 => cac s0 3; -0,5; 0; 2— déu la cac so hiru ti .
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*S6 nguyén a 1a s hitu ti vi:a= n

2. Biéu dién so hiru ti trén truc so.

Vi du 1: Bi€u dién cac s6 nguyén -1; 1; 2 trén truc so

W

-1 0 1 2
Vi du 2: Biéu dién sé hitu ti % Ién truc sé
i
-1 0 15
3. So sanh hai so hiru ti . 4

Ta c6 thé so sanh hai sb hitu ti bang cach viét ching duéi dang phan s6 ri so sanh hai phan sé do.
, C A 1
Vi du: So sanh hai so hitu ti -0,6 va >

Tacé:—0,6:_—6; "
10 2 10
- . . —6 -5 1
Vi-6<-5val0>0nén —<—-— hay -0,6<—
10 10 -2

*Nhan xét : V6i hai s6 hitu ti x va y ta ludn c6 : hodc x =y hodic x < y hodc x >y.
*Két ludn:

- Néu x <y thi trén tryc s6 diém x & bén trai so voi diém y.

- S6 hitu ti 16n hon 0 goi 13 s6 hiru ti duong.

- S6 hitu ti nhé hon 0 goi 14 s6 hiru ti &m

- S6 0 khong 14 s6 hitu ti duong ciing khong 13 sb hiru ti am.



Tuénl:
Bai 2: Cong, triw so hitu ti

1. Cong, trir hai s6 hiru ti

£ Lt A e a b .
Neux,ylahaisohftuti (x=—; y=— voia,b,meZ,m>0)
m m
Khi do:
a b a+b
X+y=—+4—=
m m m
a b a-b
X—y=———=
m m m
Vi du: Tinh:
-7 4 -49 12 =37
al —+—=—+—=

37 21 21 21
prisy[3).212 329
4 4 4 4
Chu ¥: Phép cong sb hitu ti ¢6 cac tinh chat ctia phéo cong phan sd: Giao hoan, két hop, cong voi
s6 0. Moi so hiru ti déu c6 mot s6 doi.
, al0.6+-=
*Ap dung: Tinh | -3
b/=—(-0,4
3 (=0,4)

2. Quy tz'i?c «“ chuvén vé ”, , , 7 R
Khi chuyén mot s6 hang tu vé nay sang vé kia cua mot dang thire, ta phai d61i dau s6 hang do.
V6imoisox,y,zeQ: X+y=z =>X=2-y
Vidul: Timx, bid —>+x=1,
7 3
. 1 3 7 9 16
Tacd: X=—+-—=—+—=—.
3 7 21 21 21

16
Vay x = 21
*Ap dung: Tim x, biét: a/x—%z—%; b/%—x:—%.

* Bai tip cung cb:
Bai 1: Thuc hi¢n phép tinh
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Bai 2: Tim x, biét
2 5 6 4
a) X+§—Z b) X—g—; C) —x————; d) ;—x—

1 3



Tuanl:
Chuong I: PUONG THANG VUONG GOC
DPUONG THANG SONG SONG

Bai 1: HAI GOC DPOI PINH

1. Hai géc d6i dinh

Hai goc ddi dinh 13 hai goc ma mdi canh ctia goc nay 1a tia d6i ctia mot canh cua goc kia.

Vi du: Hinh 1 gdm 2 dudng thang xx’ va yy’ cat nhau tai O. C6 céc cip tia d6i 1a Ox va Ox’, Oy va
Oy’.

Céc cap goc dbi dinh co trong Hinh 1 1a: O; va O3, O, va O..

X' y

Hinh 1
2. Tinh chét
Hai goc d6i dinh thi bang nhau.
Vi dy: Quan sat Hinh 1, ta thay:
O, d6i dinh v6i O3 = 01 = 05
O, d6i dinh v6i 04 = 0, = 0,



LUYEN TAP

Bai 1: Quan sat cac hinh vé dwéi cho biét cc ciip goc nao trong cac hinh vé duwéi diy 1a ciip
goc doi dinh, ciip nao khong ddi dinh ? Vi sao?
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Bai 2: Cho dwong thang xx’ cat dwong thang yy’tai O,biét x0y = 47°.
Tinh s6 do cac goc con lai?

Bai 3: Thuc hién trén cing mét hinh céc yéu cau sau:

a) Vé goc ABC c6 do bang 56°.

b) Vé goc ABC' ké bui véi goc ABC. Tinh so do ciia goc ABC'.
¢) Vé géc C'BA' ké bu v6i goec ABC'. Tinh so do ciia goc C'BA".



